

АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ОПЛАТЫ ТРУДА И ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ

И.Н. Гурова, Н.А. Алексеенко

*Учреждение образования «Гомельский государственный
технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь*

Среди множества проблем, с которыми столкнулась Республика Беларусь при проведении радикальных рыночных преобразований, особое значение приобрели те, которые связаны с изменением уровня и качества жизни населения. В первую очередь это связано с адаптацией экономики в целом и социальной политики в частности к новым условиям их функционирования.

Наиболее общей количественной оценкой экономического развития страны и роста благосостояния людей являются доходы, представляющие собой вознагражде-

ние, которое получается людьми и их объединениями со стороны общества и его институтов, согласно их делам, поступкам, характеру жизнедеятельности.

Доходы населения в соотношении с потребительскими ценами являются ключевыми факторами для определения уровня жизни населения. Период становления рыночных отношений в экономике республики внес существенное изменение в динамику и структуру цен и доходов населения.

За тринадцать лет в ходе современных реформ реальные денежные доходы по сравнению с 1990 г. увеличились на 57 %, а реальная заработная плата на 37 % соответственно. Что касается индекса потребительских цен, то здесь наметилась устойчивая тенденция к его снижению. Рост денежных доходов сопровождался повышением их покупательной способности. Так, если в 1995 г. на величину среднедушевого располагаемого денежного дохода в республике можно было приобрести 30 килограмм говядины, то в 2003 г. – 54 килограмма, свинины – соответственно 22 и 52 килограмма, молока – 270 литров и 352 литра, масла животного – 18 и 36 килограмма.

Хотя представленная динамика реальных денежных доходов достаточно показательна, однако ее анализ частично характеризует результаты социально-экономической политики в рамках исследуемого временного отрезка. Переход к качественным оценкам уровня жизни населения страны предполагает исследование, прежде всего, структуры денежных доходов, в которой, начиная с 1990 г. происходят существенные перекосы.

Доля оплаты труда в структуре денежных доходов упала с 73,1 до 46,9 %, что означает снижение ее стимулирующей роли, причем обесценивание труда прослеживается из года в год, тогда как в экономически развитых странах оплата труда остается главным источником доходов населения.

Для экономики Республики Беларусь, в которой свыше 50 % населения являются наемными работниками, такой удельный вес свидетельствует о том, что основная занятость перестает быть главным источником жизнеобеспечения людей. Кроме того, это приводит к существенному сокращению базы налогообложения и отчислений во внебюджетные фонды, поскольку вторичные и другие формы занятости зачастую нигде не фиксируются и, следовательно, не могут облагаться налогом.

В то же время доходы от собственности и предпринимательской деятельности значительно выросли – с 10,7 до 35,4 %. Их доля в Республике Беларусь выше, чем во многих развитых странах, что не соответствует соотношению частной и других форм занятости.

Экономическая реформа коренным образом изменила в республике систему дифференциации доходов населения. Монопольное положение большинства отечественных предприятий предопределяет, с одной стороны, возможности давления на цены производимой продукции, с другой стороны, поддержание такого уровня заработной платы, который превосходит средний по стране в два-три раза. Что же касается бюджетных организаций и учреждений, то они оказались в тяжелом положении: во-первых, из-за регулирующей оплаты труда государственной тарифной сетки и, во-вторых, из-за ограничения их финансирования.

В современных условиях развития национальной экономики произошли существенные изменения не только в получаемых населением доходах (увеличение их многообразия, усложнение структуры), но и явно проявилась тенденция к трансформации социальной структуры. Основная часть прироста общих денежных доходов сосредоточивается у богатого слоя при весьма значительном росте доли доходов у населения, живущего ниже черты бедности. Налицо нарастание процессов социальной дезинтеграции, которое трактуется социологами как распад или исчезновение

общих социальных ценностей, общей социальной организации, институтов, норм и чувства общих интересов.

Что касается масштабов бедности, то официальная статистика располагает следующими данными: в 1995 г. из общей численности населения Республики Беларусь 38,4 % имели среднедушевыми доходы ниже черты бедности, в 2000 г. – 41,9 %, а в 2003 г. – 27,1 %. Следовательно, почти треть населения страны не имеют ресурсов для обеспечения жизнедеятельности и сохранения своего здоровья.

Назревшая реформа в области трудовых отношений и социальной защиты населения потребовали активной законотворческой деятельности в указанных направлениях, приоритетными целями которой являются повышение уровня и качества жизни населения. Эта приоритетность определяется тем, что эффективность социальных реформ во многом обусловлена достижением положительных результатов уже в ходе их осуществления. В данном контексте временной фактор выступает в качестве важнейшего критерия целесообразности реализации социальных проектов.

В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001–2005 гг. предусматривается довести среднемесячную заработную плату работников народного хозяйства до уровня эквивалентного – 250 долл. США, а размер тарифной ставки первого разряда, применяемой для оплаты труда работников, финансируемых из бюджета, до 120 % бюджета прожиточного минимума. При этом намечается улучшение соотношения среднемесячной заработной платы и минимального потребительского бюджета.

Таким образом, прогнозируемые показатели повышения качества и уровня жизни населения Республики Беларусь обоснованы и реально выполнимы. Основной принцип реализации экономики, обращенной к человеку, должен быть воплощен путем социальной справедливости посредством сочетания достойного минимума доходов с необходимой его дифференциацией. Поэтому социальная составляющая любой программы реформ – не дополнение к ней, а ее неотъемлемая часть.